



•临床研究•

亚低温疗法辅助颅内血肿清除术治疗脑出血对患者血清炎性因子水平及其预后的影响

李一心

长沙市三医院 神经内科一 湖南长沙 410000

摘要:目的 探讨亚低温治疗应用在颅内血肿清除手术后对脑出血患者炎症因子影响分析。**方法** 将2016年1月~2016年12月在我院治疗脑出血患者行颅内血肿清除术110例临床资料,根据其治疗方式分为对照组和观察组,对照组采取颅内血肿清除手术治疗,观察组联合亚低温治疗,对比两组治疗效果。**结果** 观察组治疗后C反应蛋白(6.78 ± 1.13)ng/ml,肿瘤坏死因子- α (0.67 ± 0.23)ng/ml;对照组治疗后C反应蛋白(12.03 ± 2.96)ng/ml,肿瘤坏死因子- α (1.54 ± 0.81)ng/ml,组间对比较差异有统计学意义($P < 0.05$)。观察组治疗后格拉斯哥昏迷量表评分(13.54 ± 2.45)分,日常生活能力量表评分(88.16 ± 9.36)分;对照组治疗后格拉斯哥昏迷量表评分(10.04 ± 1.76)分,日常生活能力量表评分(68.37 ± 6.79)分,组间对比较差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 亚低温治疗应用在颅内血肿清除手术后对脑出血患者中能够降低体内炎症因子浓度,提升日常生活能力,值得临床推广应用。

关键词: 亚低温; 颅内血肿清除术; 脑出血; 炎性因子

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2017)15-039-02

急性脑出血属于神经系统常见的疾病,治疗的目的是阻止出血引发的脑组织病理和生化反应,控制患者脑水肿并防止神经元进一步死亡,本病占到急性脑血管病20~30%,死亡率在30~40%,严重的影响了患者生活质量[1]。常规的临床治疗可以降低脑出血后脑水肿引发的颅内压升高,但是无法阻断脑水肿形成的过程,近年来发现亚低温治疗可以减轻脑出血后脑水肿的形成,可以通过多个环节发挥脑保护作用,降低患者致残率和病死率[2~3]。我院观察了亚低温治疗应用在颅内血肿清除术后脑出血患者中对炎症因子影响及预后,现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 患者一般资料

分析2016年1月~2016年12月在我院接受治疗的脑出血患者的临床资料。病例纳入标准:(1)年龄≥18周岁;(2)患者符合第二届全国脑血管疾病会议修订诊断标准,经头颅CT或者MRI确诊,出血量>30ml,患者均在我院接受颅内血肿清除手术治疗;排除标准:(1)临床资料不全者;(2)除外外伤后脑出血、溶栓后脑出血以及动脉瘤和动-静脉畸形造成的脑出血;(3)合并严重肝肾功能不全患者。本研究经我院伦理委员会通过后实施,患者均获取知情同意并签署同意书。根据纳入排除标准共纳入病例数110例,其中对照组55例,其中男性36例,女性19例,年龄38~71岁,平均 58.37 ± 4.52 岁;观察组55例,其中男性34例,女性21例,年龄34~76岁,平均 58.54 ± 4.48 岁。两组的一般资料比较无差别,具有可比性。

1.2 方法

表 1 两组炎症因子浓度变化

组别	例数	CRP (ng/ml)		TNF- α (ng/ml)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	55	28.65 ± 4.89	12.03 ± 2.96 a	3.89 ± 1.35	1.54 ± 0.81 a
观察组	55	28.89 ± 4.93	6.78 ± 1.13 ab	3.97 ± 1.39	0.67 ± 0.23 ab
t 值		0.2563	12.2887	0.3062	7.6626
P 值		0.7977	0.0000	0.7595	0.0000

注: 与治疗前比较, a $P < 0.05$; 与对照组比较, a $P < 0.05$ 。

2.2 两组格拉斯哥昏迷量表评分和日常生活能力量表评分变化

观察组治疗后格拉斯哥昏迷量表评分和日常生活能力量表评分

对照组:采取颅内血肿清除手术治疗,经翼点入颅,开颅前给予20%甘露醇输注,采取呼吸机辅助通气,硬膜剪开后切开蛛网膜,开放侧裂池,暴露岛叶将无血管区域皮质切开1.5cm进入血肿腔内将血肿清除,采取电凝止血,手术结束后给予常规基础治疗。

观察组:在对照组基础上联合亚低温治疗,采用智能低温治疗仪半导体制冷冰帽,自动调节温度在30~32℃,将衬套戴在患者的头部,将患者头部放入头盔后冰帽温度设置在-2~4℃,开启自动调节温度,亚低温维持时间48~72h,复温过程中采用每隔1~2d恢复1℃的升温方法,确保每小时不超过0.1℃。

1.3 评价指标

采用免疫比浊法检测患者治疗前后C反应蛋白浓度,采用酶联免疫法测定肿瘤坏死因子 α 浓度变化。采用格拉斯哥评分方法评定患者预后,采用Barthel指数评定患者日常生活能力变化。

1.4 统计学处理

数据录入后,采用SPSS 11.5软件进行分析。计数和计量资料分别采用例数和均数±标准差表示。两组患者治疗效果的比较采用卡方检验进行分析,计量资料比较采用t检验进行统计学处理。 $P < 0.05$: 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组炎症因子浓度变化

观察组治疗后C反应蛋白和肿瘤坏死因子 α 浓度均较对照组改善明显,组间对比较差异有统计学意义,见表1。

表 2 两组格拉斯哥昏迷量表评分和日常生活能力量表评分变化

组别	例数	格拉斯哥昏迷量表评分(分)	日常生活能力量表评分(分)
----	----	---------------	---------------



		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	55	8.29±1.01	10.04±1.76a	54.89±4.61	68.37±6.79a
观察组	55	8.38±1.02	13.54±2.45ab	53.43±4.58	88.16±9.36ab
t值		0.4650	8.6045	1.6662	12.6923
P值		0.6419	0.0000	0.0957	0.0000

注：与治疗前比较， $aP<0.05$ ；与对照组比较， $aP<0.05$ 。

3 讨论

近年来随着我国人口老龄化加剧脑出血发病率呈现升高的趋势，常见的出血部位为基底节，占到了50%以上，预后相对较差，研究发现脑出血后患者体内炎症反应是神经元继发性损伤与神经功能障碍家中的主要原因[4]。有报道证实脑出血患者出血病灶以及周边脑组织C反应蛋白和肿瘤坏死因子- α 细胞因子升高同疾病程度密切相关，患者继发脑组织损伤激发了胶质细胞和星形细胞释放出炎症因子，引发患者脑损伤，一方面炎症因子会引发多核细胞集聚，激活了炎症因子进一步增多，同时黏附分子合成释放会增加脑水肿程度；另一方面炎症因子释放引发局部血管痉挛与血肿周边脑组织缺氧缺血，让血肿周边的脑细胞发生死亡，同时对血管内皮细胞产生作用，破坏了通透性和血脑屏障，增加患者脑水肿的程度[5]。

以往我院采取颅内血肿清除手术治疗脑出血，但是对于深部和重要概念区域出血的手术相对较为困难，近年来微创手术创伤小，简单便捷，病死率较低，已成为治疗脑出血的首选方案，但是对于大量出血患者该手术虽然可以一定程度降低颅内压力，阻断了脑组织损伤的恶性循环，但是大量出血会导致脑内一系列病理损伤，因此联合内科治疗极为重要[6]。亚低温治疗方法是近年来新兴模式，通过采取低温疗法可以降低患者脑细胞能量代谢，减少患者体内乳酸的堆积，保护了患者血脑屏障，减轻了脑水肿；另一方面亚低温治疗能够抑制体内炎症因子释放，减少了对于脑细胞损伤，防止细胞进一步凋亡，减轻了体内钙离子内流，调节钙调蛋白激酶活性，能够减轻脑细胞蛋白被破坏，促进了患者脑细胞结构与功能的康复[7]。此外亚低温治疗还可以稳定下丘脑-垂体-甲状腺轴，让患者下丘脑与垂体保持正常的分泌功能，减轻了人体对于突发脑血管病的应激反应[8]。

(上接第38页)

表2. 两组临床疗效情况(n, %)

项目	例数	显效	有效	无效	总有效率
对照组	30	16 (53.33)	8 (26.67)	6 (20.00)	24 (80.00)
观察组	30	20 (66.67)	8 (26.67)	2 (6.67)	28 (93.33)
χ^2 值					6.5127
P值					<0.05

3. 讨论

股骨粗隆间骨折是一种典型的骨科病症，多见于老年人群，与老年人群身体素质和免疫能力低下，对钙离子吸收不足产生骨质疏松有着密切的联系，同时，老年患者术后身体器官功能减弱，伤口愈合速度较慢，康复所需时间较多[3]，此时，手术方案的选择非常的重要和关键。

PFNA技术是应用螺旋刀片的锁定技术，优点有[4]：主钉为空心，钉子切口小，主钉易进入髓腔，血液循环破坏程度小，能够降低并发症的发生率；在股骨远端加入固定或活动螺钉孔，能解决聚集增大问题，防止骨干骨折。髓关节置换术具有无需牵引、固定牢靠的优点，两种手术方法进行比较，髓关节置换术治疗的患者手术时间、住院时间和愈合时间明显更短，术中出血量更低，疗效更高，值得应用[5]。本文中，通过对比PFNA内固定与髓关节置换术治疗老年股骨粗隆间骨折的应用效果，表明，髓关节置换术值得优先选用。

综上所述，髓关节置换术治疗老年股骨粗隆间骨折的应用效果显

综上所述，亚低温治疗应用在颅内血肿清除手术后对脑出血患者中能够降低体内炎症因子浓度，提升日常生活能力，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 翟安林, 袁森, 荀志勇, 等. 亚低温疗法辅助颅内血肿清除术治疗脑出血对患者血清炎性因子水平及其预后的影响[J]. 山东医药, 2014, 54(3): 68-70.
- [2] 王晓萍, 赵遷, 林庆明, 等. 亚低温对大鼠脑出血后脑水肿及缺氧诱导因子-1 α 、血管内皮生长因子表达的影响[J]. 中华急诊医学杂志, 2013, 22(5): 496-500.
- [3] 李晓玲, 王满侠, 张博, 等. 亚低温对脑出血后非 caspase 酶依赖性凋亡通路的影响[J]. 中国神经免疫学和神经病学杂志, 2014, 21(1): 44-47.
- [4] 王志恒. 颅内血肿微创清除术联合亚低温治疗重症高血压脑出血的临床疗效观察[J]. 牡丹江医学院学报, 2014, 35(1): 16-19.
- [5] 张庆生. 颅内血肿微创清除术联合亚低温治疗重症高血压脑出血的临床疗效观察[J]. 现代诊断与治疗, 2015, 26(16): 3709-3710.
- [6] 陈永群, 吴国彪, 张欣瑜, 等. 重症高血压脑出血手术方式的选择及预后分析[J]. 中国实用神经疾病杂志, 2015, 18(11): 34-35.
- [7] 陈其钻, 陈谦学, 郭振涛, 等. 微创术联合亚低温治疗高血压脑出血的Meta分析[J]. 中国神经免疫学和神经病学杂志, 2013, 20(1): 30-33.
- [8] 孟祥武, 唐荣华. 头颅局部亚低温与依达拉奉治疗脑出血的疗效[J]. 中国老年学杂志, 2013, 33(20): 5118-5120.

著，缩短了手术时间、住院时间和愈合时间，减少了术中出血量，提高了疗效，髓关节置换术值得老年股骨粗隆间骨折患者应用。

参考文献

- [1] 李海波. 人工髋关节置换术与内固定术治疗老年股骨粗隆间骨折的Meta分析[J]. 世界临床医学, 2015, 9(4): 43-44.
- [2] 张超凡, 张文明, 黄子达, 等. 人工髋关节置换术与内固定术治疗老年不稳定股骨粗隆间骨折的Meta分析[J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2015, 30(10): 1035-1039.
- [3] 雷飞跃, 张雪平. 内固定术与人工髋关节置换术治疗老年股骨粗隆间骨折的疗效对比[J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2016, 31(4): 405-406.
- [4] 刘朋, 张力. PFNA内固定与髋关节置换治疗老年股骨粗隆间骨折的Meta分析[J]. 中国老年学, 2015, v35(5): 1186-1189.
- [5] 王刚. 老年股骨粗隆间骨折采用人工关节置换术与内固定治疗的效果对比分析[J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(2): 192-193.